
Rawa Mazowiecka, dnia 04.12.2025r.
Jerzy Cybulski
Radny Powiatu Rawskiego

Pan Adrian Galach Starosta Rawski
Za pośrednictwem

Przewodniczącego Rady Powiatu Rawskiego 
Zbigniewa Sienkiewicza

INTERPELACJA
Zapytanie o nieprawidłowości i sankcje pokontrolne w Szpitalu Św. Ducha w Rawie Mazowieckiej.
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W związku z ujawnieniem nieprawidłowości w funkcjonowaniu niektórych oddziałów w 
Szpitalu Św. Ducha w Rawie Mazowieckiej - czego następstwem były lub nadal są prowadzone 
kontrole instytucji nadzorujących prawidłowe funkcjonowanie tej jednostki zwracam się do Pana 
Starosty z następującymi pytaniami:

Kto personalnie odpowiadał za nadzór nad oddziałami, w których ujawniono nieprawidłowości? 
Czy wobec osób nadzorujących wdrożono postępowania wyjaśniające lub dyscyplinarne?
Czy starostwo miało wcześniej sygnały o problemach na tych oddziałach?

Jakie instytucje prowadziły lub prowadzą kontrole w Szpitalu Św. Ducha? Jakie zostały wykryte 
nieprawidłowości? Czy stwierdzone nieprawidłowości miały lub mogły mieć wpływ na zdrowie lub 
życie pacjentów? Czy pacjenci objęci kontrolą zostali poinformowani o możliwych 
nieprawidłowościach? Jakie działania podjęto, aby natychmiast zapewnić bezpieczeństwo 
pacjentów?

Jaki jest harmonogram wdrażania działań naprawczych i kto za nie odpowiada? Czy szpital 
przedstawił plan naprawczy? Jakie mechanizmy kontroli zostaną wdrożone, by nie dopuścić do 
ponownego wystąpienia nieprawidłowości?

Czy nieprawidłowości wynikały z błędów proceduralnych czy z zaniedbań kadrowych?
Czy zmienione zostaną regulaminy pracy lub protokoły medyczne? Czy oddziały, w których 
wystąpiły problemy, przeszły obowiązkowe szkolenia z zakresu standardów opieki?

Dlaczego mieszkańcy nie zostali poinformowani wcześniej o skali problemu? Czy starostwo 
zamierza przedstawić publiczny raport po kontroli? Czy jakiekolwiek sankcje zostały nałożone na 
szpital? Jakie działania informacyjne zostaną podjęte wobec pacjentów i ich rodzin?

Czy dyrekcja szpitala nadal cieszy się zaufaniem organu nadzorującego? Czy rozważana jest 
zmiana dyrekcji lub kierowników odpowiedzialnych za obszary objęte nieprawidłowościami? 
Czy przeprowadzono ocenę kompetencyjną osób zarządzających jednostką?
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W odpowiedzi na interpelację z dnia 5 grudnia 2025 r. dotyczącą udzielenia informacji na temat ujaw­
nienia nieprawidłowości w funkcjonowaniu niektórych oddziałów Szpitala Św. Ducha w Rawie Ma­
zowieckiej, uprzejmie informuję, że treść skierowanych pytań ma charakter ogólny i nie zawiera nie­
zbędnych elementów umożliwiających udzielenie merytorycznej, szczegółowej odpowiedzi.

W szczególności nie wskazano, jakie konkretne nieprawidłowości miały zostać ujawnione, jakiej kon­
troli dotyczą pytania ani czy chodzi o kontrolę zakończoną czy pozostającą w toku. Nie sprecyzowano 
również problemu będącego przedmiotem zapytania. W związku z powyższym nie jest możliwe udzie­
lenie informacji dotyczących ewentualnego podania do wiadomości publicznej skali problemu ani 
sporządzenia bądź publikacji raportu z działań kontrolnych.

Wobec braku powyższych informacji nie jest możliwe odniesienie się do interpelacji w sposób wy­
czerpujący i rzeczowy. Jednocześnie należy podkreślić, że kwestie dotyczące funkcjonowania Samo­
dzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Rawie Mazowieckiej, w tym ewentualnych nie­
prawidłowości oraz wyników kontroli, stanowią również przedmiot prac Komisji Zdrowia i Polityki 
Społecznej Rady Powiatu Rawskiego i to na posiedzeniach tej komisji przewidziane jest właściwe 
forum do omawiania tego rodzaju zagadnień.

Uzupełniając powyższe wyjaśnienia, informuje się, że pomimo ogólnego charakteru interpelacji oraz 
braku doprecyzowania wskazanych w niej kwestii, pismo Radnego zostało przekazane do Dyrekcji 
Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Rawie Mazowieckiej celem zajęcia stano­
wiska w zakresie przedstawionych zagadnień.

Poniżej przekazuje się wyjaśnienia otrzymane od Dyrektora SPZOZ w Rawie Mazowieckiej, Pana 
Marka Ryszki:

Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Rawie Mazowieckiej jako podmiot lecz­
niczy podlega kontrolom zewnętrznych organów. W ostatnim czasie Rzecznik Praw Pacjenta, po 
otrzymanych informacjach, wszczął z urzędu postępowanie w sprawie stosowania praktyk naruszają­
cych zbiorowe prawa pacjentów przez SPZOZ w Rawie Mazowieckiej. Postępowanie to zostało 
w całości umorzone po ustaleniu, że takie działania nie miały miejsca.

Następnie, w krótkich odstępach czasu, dwukrotnie przeprowadzono kontrolę Narodowego Funduszu 
Zdrowia obejmującą prawidłowość realizacji umowy o udzielanie świadczeń opieki zdrowotnej oraz 
dostępność do świadczeń udzielanych w ramach produktu „Anestezjologia i Intensywna Terapia - 
hospitalizacja”.

Dnia 21 listopada 2025 r. na SPZOZ w Rawie Mazowieckiej została nałożona kara umowna w wyso­
kości 6 000 zł z tytułu niezapewnienia całodobowej opieki lekarskiej lekarza specjalisty w dziedzinie 
anestezjologii i intensywnej terapii w dniu 7 listopada 2025 r. Wskazany lekarz, z przyczyn niezależ­
nych od SPZOZ, nie mógł kontynuować dyżuru po godzinie 15:00. W tym czasie dyżur pełnił lekarz
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rezydent w trakcie piątego roku specjalizacji w dziedzinie anestezjologii i intensywnej terapii, posia­
dający czteroletnie doświadczenie zawodowe oraz odpowiednią wiedzę i umiejętności.

Zgodnie z zakresem kompetencji Dyrekcji SPZOZ z lekarzami została przeprowadzona rozmowa wy­
jaśniająca oraz dyscyplinująca w celu zapobieżenia podobnym sytuacjom w przyszłości.

Dyrektor SPZOZ Marek Ryszka, informuje ponadto, że zabezpieczenie oddziałów szpitalnych 
w SPZOZ w Rawie Mazowieckiej zapewniają lekarze, pielęgniarki oraz położne, co gwarantuje 
ciągłość opieki nad pacjentami oraz spełnienie wszystkich obowiązujących wymogów organizacyj­
nych.

Odnosząc się do kwestii planu naprawczego Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej 
w Rawie Mazowieckiej informujemy, że zgodnie z przepisami ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. 
o działalności leczniczej, „Program Naprawczy Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdro­
wotnej w Rawie Mazowieckiej na lata 2024-2026” został przygotowany przez SPZOZ w Rawie Ma­
zowieckiej i zatwierdzony Uchwałą Nr X/61/2024 Rady Powiatu Rawskiego z dnia 29 listopada 
2024 r. Program ten jest obecnie realizowany zgodnie z jego zapisami.

Na chwilę obecną nie są podejmowane ani planowane żadne działania zmierzające do dokonania 
zmian w Dyrekcji Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej w Rawie Mazowieckiej.

Jednocześnie wartym podkreślenia jest, że zgodnie z art. 46 ust. 1 ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. 
o działalności leczniczej, odpowiedzialność za zarządzanie podmiotem leczniczym niebędącym przed­
siębiorcą ponosi jego kierownik.
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